

# 期待“食物驿站”传递更多文明与温暖

□寒塘

## 热点快评

近日,在《中华人民共和国反食品浪费法》实施三周年之际,南通开展制止餐饮浪费宣传活动,持续推进“光盘行动”,营造“反对浪费,崇尚节约”的社会氛围。活动中有个亮点值得关注:我市10家肯德基餐厅“食物驿站”和1家必胜客“反食品浪费宣传站”正式揭牌。

一粥一饭当思来之不易,半丝半缕恒念物力维艰。勤俭节约是中华民族的传统美德,餐饮文明是现代文明进步的标尺。然而在生活中,我们常有这样的困惑:对于

那些在食品门店和超市未售完的面包、蛋糕以及各种熟食等等,是如何处理的?除了打折、扔掉、回收等,能否给这些余量食物找到更妥当的归宿?近年来,一些地方政府部门、社会组织、餐饮商家和公益团体协调联动,类似“食物驿站”“食品银行”等新模式应运而生。这些模式或由公益组织、餐饮单位牵头,或采取政府搭台牵头的方式运行,动员餐饮企业捐赠临期食物,以公益性质免费发放。

可以说,“食物驿站”使余量食物充分发挥了“余热”,在减少食品浪费“增绿减碳”保护环境的同时,将温暖与关爱传递给有需要的人,是一举多赢的好事。不过,要把这件好事办好办长久,确保公益不走偏,

需要多管齐下,拿出更具体细化的措施。比如从一些商家的角度来说,宁愿以悄悄扔掉的形式报损,也不一定愿意免费发放。这里既有运营成本的考量,也有食品安全和法律风险的考量,因为从公益捐赠到需要者手中,有一个过程,存在时间差。因此,在制度上,需要出台余量食物管理的标准规范,明确监管规则,保障余量食物质量合格、安全;在理念上,需要引导消费者和受助者认识到规范管理的临期食品是安全的,同时引导居民按需领取,不挤占食物驿站的公益资源;在实践中,需要通过发挥示范企业的引领作用,采取更具体可行的激励措施,激发更多市场主体参与到“食物驿站”中来。

而且,“食物驿站”不光是被动运行,更要主动发挥作用。这就需要发动更多的公益团体、志愿者和社会力量发挥桥梁作用,与食物驿站建立联系、提供物质和平台保障,使发放和领取的渠道更加有序、畅通。比如在深圳,“食物银行”项目按照“先特惠、后普惠”原则,白天向特定人群开放App预约,晚上8时后再向全社会开放预约,以避免食物浪费;在上海,有“食物银行”的“共享冰箱”,有负责运营“食物银行”公益组织的专业人员,在社区、工地等区域链接更多发放渠道。这些城市的经验都可资借鉴。

总之,只有促使爱心企业与慈善资源良性互动,才能让“食物驿站”办好办长久,给社会传递更多文明与温暖。

## 有话直说

### 打好掼蛋的“体育牌”和“文化牌”

□刘曦

近日,市第六届“退管杯”退休人员掼蛋友谊赛在市阳光老年公寓开赛,来自市区的80位退休人员参赛。“五一”节前,由南通日报社(集团)主办的城市掼蛋邀请赛已在各县(市、区)拉开序幕。

从苏北小镇到北上广深,掼蛋作为一项民众喜闻乐见的休闲运动,以其娱乐性、益智性和竞技性迅速风靡,成为一种流行的“社交神器”,甚至还有学校专门开设了掼蛋课程。久而久之,民间也有了“饭前不掼蛋,等于没吃饭”的顺口溜。

掼蛋需要团队合作,玩法契合体育精神。掼蛋所需要的记忆力、信息收集能力、决策能力、团队配合能力等,在工作和生活中同样重要。“掼蛋不怕炸,说明胆子大;输了不投降,竞争能力强;掼蛋算得细,说明懂经济”……这些顺口溜表明,除了休闲娱乐,掼蛋还被赋予了诸多价值——洞察人性、打开格局、拓展认知,社交智慧乃至人生哲学,尽在其中。掼蛋有着深厚的群众基础,但真正从一张“游戏牌”成为“体育牌”“文化牌”,还有很长的路要走。

让掼蛋成为一种“破圈利器”。掼蛋

作为一种简单又具有强大社交属性的活动,能够帮助人们扩展社交圈子,达到“以牌会友”的效果。当然,掼蛋也需要把握好一个度,防止玩物丧志。要讲究风气,维护正气,让掼蛋真正成为一项带来精神愉悦、助益社会的智力运动。让掼蛋成为一把“掘金钥匙”。如今,掼蛋正成为一个体育大IP,未来的文化价值和商业前景不可小觑。掼蛋的周边产品如书籍、专用牌、发牌器等产品销售火爆,各类掼蛋赛事雨后春笋般涌现,而赛事又能拉动消费、激活旅游,成为发掘体育商业价值的“下一把钥匙”。还可以让掼蛋成为一条“文化纽带”,掼蛋过程中所蕴含的辩证思维、战略思想、创新理念等,可以启发人们在日常工作和学习中提高自己的能力素质。目前国际智力运动共有“四棋一牌”项目,其中有中国文化背景的是围棋、象棋。有专家认为,积极推动掼蛋入围国际智力运动项目,还可以填补牌类项目中国文化空白。

总之,只要树立正确的娱乐观念,掼蛋游戏就能更好地锻炼思维能力、科学缓解压力,真正为群众休闲文化生活添彩增色。

### 体教融合,让孩子由“脆皮”变“硬核”

□戴卫民

今年,我市将小学“一校一品”工作正式纳入了民生实事项目,在全市每所小学布局不少于一个体育特色项目,让每个学生掌握至少一项运动技能。目前,已经惠及南通349所小学、35万多名小学生。

一段时期以来,在“一切为了升学”的指挥棒下,学校、学生和家长不同程度地存在重教轻体现象,少教学校甚至产生了体育为文化教学让路的倾向。“一校一品”工作有助于推动体教融合,促进学生身心健康发展。

抓好制度建设,是开展“一校一品”工作的关键。2021年7月,市教育局和市体育局出台了《关于深化体教融合推动“一校一品、一生多能”建设的通知》,明确了总体目标、任务步骤、工作要求,力争用3年时间,促进全市每所学校的形成不少于1个体育特色项目、每名学生能够掌握1—2个体育运动技能的总体布局。实际上,开展“一校一品”工作,不仅助推青少年儿童全面健康成长,而且有助于挖掘培养优秀体育后备人才。学校通过开齐开足体育课,保障学生每天校内、校外体育活动时间,在提供更多优质的体育服务的同时,让更多孩子在浓厚的体育氛围中,对体育锻炼产生兴趣,养成终身锻炼的习惯。

“一校一品”工作不仅是民生实事

项目,而且事关全民健康,关系到国家的长久发展。少年强则国家强,我们应该从更宽视野、更高站位把握和理解其意义和价值,增强“一校一品、一生多能”建设的责任感、主动性和创造性,立足实际,由点及面,强化组织,完善机制,确保“一校一品、一生多能”建设取得实实在在的效果。自项目推进以来,南通市349所小学共布局了武术、篮球、足球、排球、乒乓球、羽毛球等22个项目,35万多名小学生积极参与学校特色体育项目技能培训。

“一校一品”工作是个系统工程,需要体育、教育和财政等部门形成合力,同向发力,同时充分发挥体育老师、体育团队和老年体协等人力资源的专业优势,使这一民生项目落到实处。围绕“德、智、体、美、劳五育并举”的指导方针,把“一校一品、一生多能”项目建设明确为“一把手”工程,成立体育、教育、财政等多部门参与的工作领导小组,共同拟计划、定方案、抓督查,以特色项目为亮点,以打造品牌为目标,加快构建优质均衡、特色多样化的格局。还要建立常态化督查考核机制,培树典型、推广经验,把“一校一品、一生多能”项目变成学校、家长和学生的自觉行动,让孩子由“脆皮”变“硬核”,助力书写“教育之乡”和“体育之乡”的精彩新篇章。



青春在  
奋斗中闪光

我市广大青年不负时代担当,在重大工程建设中一马当先,充分发挥了生力军作用。

陈永高画

## 观点声音

“劳动谱写时代华章,奋斗创造美好未来。”在“五一”国际劳动节到来之际,习近平总书记代表党中央,向全国广大劳动群众致以节日祝贺和诚挚慰问。劳动是推动人类社会进步的根本力量,正是亿万人民的辛勤劳动,创造着幸福美好的生活,成就了一个欣欣向荣的中国。耕耘在希望的田野,中国饭碗端得更稳更牢;奋斗在忙碌的生产线,高质量发展涌动澎湃活力;攻关在日新月异的科技前沿,高水平科技自立自强加快实现……辛勤劳动、无私奉献,不仅构筑了坚实的物质基础,也铸就了宝贵的精神财富。无论时代条件如何变化,奋斗的底色不变,崇尚劳动、尊重劳动者的价值追求不变。大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,让全体人民进一步焕发劳动热情、释放创造潜能,在辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动中成就梦想,就一定能扎实推进中国式现代化,凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

——人民日报《劳动创造光明未来》

据4月25日央视新闻报道,国家卫健委日前举行新闻发布会,有关负责人介绍,社会各界高度关注《职业病分类和目录》的调整工作,期盼扩大病种。现行《职业病分类和目录》是2013年施行的,主要包括职业性尘肺病及其他呼吸系统疾病、职业性皮肤病等。随着劳动形态和具体方式的多元化,近年来,关于职场人颈椎病、腰椎间盘突出等疾病是否应纳入职业病保障范围,职业病目录是否该扩围等讨论不断。此次国家卫健委明确调整工作遵循“循序渐进、稳步推进”原则,新增病种经过充分的研究并与相关部门、专家会商,聚焦重点职业人群。这有望补上现行目录的短板,能够更好地预防职业病,保护广大劳动者权益。对用人单位来说,增加新的病种,意味着增加新的责任和义务,期待用人单位能严格落实相应的职业病危害预防控制责任,改善工作环境和条件,做好相关疾病预防和科普等。此外,还要做好配套保障措施,比如,避免将一些疾病简单粗暴地认定为职业病,从而增加用人单位压力。

——工人日报《职业病目录扩围,让权益保障的半径更长》

职业索赔能有多疯狂?“2023年上海市职业索赔类投诉数量达到了惊人的24.6万件,其中年投诉量超过10件的投诉者有近8000人,还有人在一年内以‘无证据黄瓜’为由向1372家餐饮店提出高额索赔。”近日,上海市消费者权益保护委员会与上海市消费者权益保护基金会联合举办第二期“提振消费维护权益”大讲堂,有关负责人对外透露以上数据。一段时间来,职业打假人不断上演向个体工商户“敲竹杠”的戏码,并呈现出团伙化、链条化的趋势,引发舆论广泛争议。客观讲,职业索赔行为带来的不利影响包括损害营商环境、限制市场活力以及违背商业诚信、败坏社会风气等方面,必须以更健全的法律、更审慎的态度加以规范、调整,谨防别有用心者扰乱市场。“过罚相当”正适用。有数据显示,截至2023年5月,全国已有超1000家餐饮店因超范围销售拍黄瓜、凉拌黄瓜等被行政处罚,而处罚金额在500元至5000元不等。一盘标价几元乃至十几元的凉菜,难逃数倍于自身的“天价罚款”,这对于小本经营的餐馆来说,无疑是一笔沉重的负担。给“拍黄瓜”松绑,正是对市场活力的呵护。从这个层面看,所谓的包容审慎绝不是纵容,更不是侵害社会公众利益,而是要给中小企业发展增添动力、注入信心。现实中,那些以“索赔”为职业的恶意举报者,以“打假”维权之名行牟利敲诈之实,扰乱的是市场秩序,损害的是消费生态,务必严防“打假”成“假打”。

——南方日报《谨防“打假”成“假打”》

## 共同呵护,持续推进绿地空间共享

□陈海燕

“五一”假期,正是踏青出游的好时节,寻一片绿地,席地而坐,越来越多的“诗与远方”在家门口触手可及。自去年我市第一批18个公园绿地开放共享,近日,又有通吕运河绿廊北岸、滨江花海、紫琅花谷等35处公园绿地入选第二批公园绿地开放共享清单,进一步满足了市民对城市绿色生态空间的新需求,体现了南通“以人民为中心”的新理念和新追求。

公园绿地开放共享提升了我市公园多元服务功能,拓展了城市绿色健康生活空间,实现了群众亲近自然“零距离”,丰富了市民假日休闲活动,是一件一举多得的好事。如何让开放共享的公园绿地在提升人们生活幸福感和获得感的同时保持可持续发展,是一个值得思考的问题。

当前,我市公园绿地开放共享在实际运营中还面临着一些问题,诸如一些网红场地上人满为患,存在因拥堵造成的安全隐患;共享区域周边的垃圾桶、座椅、运动器材、厕所、停车场等设施设备的匹配度还需提高;垃圾扔满地、花草被采摘,以及搭建帐篷使用地钉、过度踩踏等不文明行为还时有发生等等。

针对公园绿地开放共享中出现的新问题、新

矛盾,职能部门应突出问题导向,精准施策,在进一步挖掘我市公园绿地开放共享新资源的同时,加强绿地共享区域的建设和管理,不断满足市民对开放区域的需求。

完善绿地配套服务设施。探索实行共享区域预约机制,合理分配开放共享绿地资源,通过媒体等公布各开放区域实时人流量,方便市民选择,防止出现扎堆情况。遇游客流量较大的情况和极端天气时,应采取临时关闭、及时疏散等动态管理措施,并提前通知。在开放区域建立售卖亭、设置安全监控等,完善卫生间、垃圾收集点、停车场等周边服务,综合考虑全龄段户外活动需求,提升绿地服务功能。因地制宜在公园绿地开放共享区域附近设置一批城市驿站,打造集城市建筑景观、市民休闲放松、户外郊游者充电休憩、亲子活动教育设施于一体的城市名片。

提升绿地管养服务水平。保障公园绿地绿化养护质量的同时,可将草坪分为开放式草坪、观赏性草坪,错时开放,尽可能扩大开放式草坪占比,并结合实际划定可搭建帐篷区域。加强对市民游客的文明引导,倡导文明共享,做到“无痕”游玩,对乱丢垃圾、毁坏植物、使用明火、违

规遛狗等不文明行为及时劝导,开放共享期间应适度增派保安、保洁等服务人员,维护秩序及现场环境卫生。

建立健全绿地管理制度。加强公园绿地管理与设施维护,制定开放共享绿地服务管理规定、服务设施运行维护细则等,公示露营区、健身区等各类区域的用途、开放时间及片区责任人和联系方式,加大巡查检查力度,定期开展巡查和检修,及时发现安全隐患并处理。组织开展“市民园长”“市民小园长”等评选活动,聘请一批热爱园林事业的市民志愿者积极参加到公园绿地的管理与服务中。建立开放共享绿地应急管理制度,加强与公安、应急、消防等部门的协调联动,及时处理公园管理突发问题,严禁烧烤、烹饪等使用明火的行为。

开放共享是一个良好的开端,更重要的是管理部門和市民游客合力“共护”公园绿地。管理部門履職尽责,进一步完善绿地配套服务设施、提升绿地管养服务水平,建立健全绿地管理机制等,市民游客则需不断提升文明共享绿地意识,自觉行动。通过双方共同努力,持续推进公园绿地开放共享,让绿色共享空间真正成为群众交流交往、共享公共服务的城市新客厅。

## 文明用语从我说起 文明举止从我做起